

**Szerkesztőség:**

Rimaszombat, Kossuth Lajos-  
utca 37. szám Ide intézendő  
a lap szellemi részét érdeklő  
minden közlemény és levelezés

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

**Az előfizetés díja:**

Egész évre . . . 8 korona.  
Fél évre . . . 4 korona.  
Negyedévre . . . 2 korona.

# GÖMÖR-KISHONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

**MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.**Felelős szerkesztő: **Dr. TERHES SÁMUEL.****Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Deák Ferencz-u.  
8. sz. a. a könyvkereskedésben  
— Ide intézendők a kiadó hiva-  
talt illető előfizetés, hirdet-  
mény, nyilttér és egyéb felszó-  
lalások.

**A hirdetés díja:**

Egy háromhasábos petítor tár-  
fogata . . . . . 12 fillér.  
Többszöri hirdetésnél árked-  
vezmény.

**Nyilttér:**

Egy sor . . . . . 40 fillér

**Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legezélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

### Pünkösdi hangok.

Ünnephez készülünk, ünnephez készül a nagy keresztény világ; a világ-megváltás világtörténelmi tragédiájának végső epizódja, nagy — szent ünnepéhez; azon szent ünnephez, melyen a biblia simbolisztikus szavai, költői képekben gazdag leírása szerint, a tanítványok vették a szent lelket és megtelének hittel és vallásos érzülettel.

Egy szóval Pünkösdhöz — Vallásos dolgokról szólunk ma e helyen, tárgyunk egy vallásos — és egyházi ünnep; e vallásos ünnep, ez egyházi ünnep alapja e rövid és egyszerű cikknek, s adja tollunk alá a reflexiókat, a gondolatokat. — Legyen szabad azért ma kivételesen más hangot használnunk kissé a szokottnál, mondjuk, mondhatjuk tán némileg vallásos színezetű hangot, hogy tárgyszerűek legyünk szoros értelemben már külalokban is s mennyire szükséges itt-ott olykor-olykor hivatkozni cikkünk további folyamán a könyvek könyvére, a szent bibliára.

„Akkor nagy hirtelenséggel lön az égből, mint egy sebesen zúgó szélnek zendülése, mely eltél az egész házat, melyben a tanítványok ültek vala.

És látának kettős tüzes nyelveket és üle mindenikre azok közül és megtelének mindnyájan szent lélekkel.”

Olvassuk szent könyvünk ihletett lapjain.

Igen! megtelének és vettek szent lelket, a vallásos ihlet — a lelkesedésnek mindeneket győző és átható lelkét, mint a könyvek könyve, a biblia mondja és nyomán mondhatjuk. Megnyiták ajkaik és prédikáltak az isteni nagy mester Jézus tudományát rettenthetetlenül a vakmerőségig menő bátorsággal, hódító erővel, mely mint az áradat, hulláma az árnak, ragadta magával egybe a lelkeket, alakítá volt át, miként egy nagyszerű lelki forradalom; emberiség, vallás, hit és társadalom érzé az erőt, lelki forradalmat; megtagadtatá a zsidóval imádot profétáját Mózeset, meg a vad pogánynyal bálvány isteneit, a bölcséssel eddig vallott bölcsészetök. — És tovább és tovább.

Felsőes hit, erő, isteni nagy munka!

Minő erőteljes, minő költőileg színes, ragyogó kép, telve hit s léttel, telve melegséggel, áthatva egy benső lelki tűztől, lángtól, izzó képzeltől, mely végtelen alkot, határ s korlát nélkül, egy szent meggyőződés lelkétől vezetve; a költészet bűvös-bájos világából, kölesönözve szókat, hangokat a hit szült szent meggyőződésnek.

Minő bűvös erő, mi csodás hatalom nyilatkozik itt meg; mi bűvös erővel, csodás hatalommal állunk szemben eme magasztos, nagy ünnep napja — óráinál! ama gondolatnál, a gondolatoknak egész világánál, mely a pünkösdi hírló harangok érez-nyelve, messze zugásában, akaratlanul is, önkéntlenül is, annyira megragad, elbűvöl és meghat, ámulattal tölt el.

Husz rohanó század szállt ime keresztül, szállt át a világon az első Pünkösdtől.

Huszszor szült századra századot a futó — a nagy idő méhe — és az alap áll, a keresztényen vallásnak alapja erős és megingathatatlant Századok viharán, vésein keresztül győzedelmeskedve épül, erősödik, terjed év-év után, nap nap után terjed.

Harcok fergetege dult át a világon, nép enyészett volt el annyi századon át, sepet a fergeteg sokszor, itt és amott óriás erővel, — ám azt az alapot, ez alapra épült keresztény vallásnak erős épületét el nem seperhette. — Népenyészett volt el, ám itt nincs enyészet; óriás csapása a vihar szárnyának, meglankad a nagy mű. isteni mű előtt, örök erő, Isten lelke alkotá meg, tartja, őrzi, védi a keresztény vallást; —

megdönthetetlen az, elenyészhetetlen, a végtelenségnek, halhatatlanságnak Isten erejével örökre alkotva nagy alkotójától.

„Ne félj kicsiny sereg, mert tetszett a ti atyátoknak, hogy adjon nektek országot.”

Mondja a biblia szerint Jézus. — Vajjon mit értett ő, mit kell érteni nekünk emez ország alatt, mást a vallásnál, a keresztény vallásnál, a mely mindörökké alkotott felsőes — isteni intézmény, a mely önmagába, isteni voltába hordja már az örök halhatatlanságot; melyet megdönteni századokra század nem bírt hatalommal. — Ott van a világos, a frappans bizonyosság, kézzel fogható tény a történelemben, a világtörténet sokszor vérrel írott, megsárgult lapjain csak el kell olvasnunk — Volt idő, igen volt, ezt kétségbe vonnunk, szeliden szólva, is oktalanság, mondjuk elfogultság lenne, a mikor a vallás, a keresztény vallás ezernyi veszélytől támadott, ostromolt zúgó örvény szélén, közel állott hozzá, hogy megsemmisüljön s az idők viharja, ádáz fergetege elsöpörje végkép.

Ott van a bizonyosság, kézzelfogható tény, csak rá kell mutatnunk az üldözésekre, a vak fanatizmus ádáz tetteire; ott a világ ura, — kedvünk van mondani: a világ hóhéra — Róma. Császárai szörnyetegeivel, egy Caligulával, Róma gyújtogató szörnyü Nérojával, egy egy rémével a keresztény vallásnak, a kereszténységnek.

Es im, mi lön vége mind e rémtetteknek, mind e gatszágoknak, a vak fanatizmus, pogány fanatizmus, zsarnoki félsz, önkény, ezer rém tetének, magának az egész örült hatalomnak, mely vérbe borita egykor egy világot?!

Mi?! — kérdezzük tovább az idők szellemét, idők történelmét . . . Jött, rohant ez idő, ez idők szelleme sepet maga előtt, feltartóztatlan, egy-egy szárny csapásán virradni kezdett, az éj homálya oszlott, a lelki vakságon, lelki sötétségben győzött egy fénysugár, kisugárzása az isteni erőnek, mely apostolokat ihletett, alkotott bűvös erejével tanítványokat az isteni mesternek s isteni tanának, hogy terjesztenék azt, hirdetnék nagy messze, széjjel a világon.

Es e tan hódítot, a keresztény vallás terjedt, egyre terjedt; — a rab, a lelki rab széttöré bilincsét, szabad lön a hitben, Krisztusi eszméktől áthatott lélekben. — Róma, a pogányság, az egész pogány kor elbukott, eltűnt és semmivé lön végkép, új világ támadt a régi világ romjain; a pogány oltárok hamvadtt üszke fölött, kigyult, fellobogott a keresztény vallás üdvözítő lángja, a keresztény szellem, az isteni szellem, a mely amott rombolt, itt csodás erővel alkotott, épített. — alkotott az örök halhatatlanságnak, az örök időknek; teljesült, csodásan teljesült szavai az isteni mesternek: „Kösziklán épitem fel az én anyaszentegyházamat s azon a pokol kapui diadalt nem vesznek soha.”

Ünnepünk van ismét, ünnepet ünneplünk, a keresztény vallás, a keresztény egyház, jogosan mondhatjuk legszebbik ünnepét — Megesendülnek újra azok az érez-nyelvek, a zúgó harangok ünnepelni hívják, templomba imára, oltárhoz annak, ki enged mi nekünk ünnepre ünnepet, a kinek felsőes isteni munkája örök alkotása a karácsony, husvét s befejezője az isteni nagy műnek, nagy epepeának: a szentlélek csodás diadalünnepe, a virágos Pünkösdi.

Ünnepelünk ismét, ünnepet ünneplünk s a mig elmerülénk, elmerülne fénytől megihletett lelkünk egy szent hangulatba s elragadva lennénk a nagy nap varázsa csodás eszméjétől, csodás fenségétől, melyet a biblia oly dus költészet, szingazdagon ír le, önkénytelenül is megkap e bűvös kép, meg e bűvös képből áradt kisugárzó örök nagy igazság. — Költészet az, a legragyogóbb költészet, költői simbolus, ám e

költészetnek értelme nagy és mély; abban a misztikus bibliai képből mélység van és nagyság; abban a csodásan leírt tüzes nyelvben az örök igazság szent tüze lobbant fel, égve mindörökké olthatatlan lánggal. Az a zúgó szélnek zendülése mi más: mint az igazságnak az egykor elnyomott örökre elhantolt, eltemetettnek hitt, de sirtól feltámadt, dicsfényben feltámadt isteni igazságnak, holtakat támasztó, élőket buzdító menydörgő szózata?! Szózat, mely azt mondja, azt hirdeti nekünk együtt a husvétal, husvéti himnuszsal: hogy nincs és nincs erő, nem lehet hatalom, mely az igazságot végkép elnyomhassa, gátat emelhesen az isteni eszme nagy áradatának, a nagy alakító reformatiónak. — Örök élet fakad a Golgota véres keresztje tövében; örök, halhatatlan létel alkotója az a pünkösdi tűz, a kettős, tüzes nyelv.

Szózat, mely azt mondja, azt hirdeti nekünk: volt, van és lesz Pünkösdi az idők végéig; volt, van és lesz mindig hajnala az éjnek, holtakat támasztó husvétja, alkotó, győzelmet hirdető Pünkösdi az olykor elnyomott, legyőzött örök igazságnak.

Zendül, zendülni fog időről-időre, felzendülni ama sebesen zúgó szél s megremegtetni a kis, nagy zsarnokokat, az isteni eszmék, igazságok ádáz, konok elleneit, vérkezű bakóit, meg a kényuralom önkény koronázott biboros hóhérit; megvárakoztatni a hatalmasok trónját, széttörni kezökbe az elnyomás kardját, szemökbe vágni az összetépett bibort.

Lobban, lobbanni fog az a pünkösdi tűz, az az égő láng-nyelv, hogy átátseperjen olykor a világon, hamuvá égesse, hamvába temesse mindazt, a mi vétek, bűn, arczpíró guny, vért forraló gatszág.

Ezt hirdeti nekünk, ezeket hirdeti szózatok ajakkal mint a husvét, úgy a virágos Pünkösdi is. Diadalünnepe amaz — diadalünnepe emez. — diadalünnepe az örök igazság, az isteni eszmék, az isteni tanok, századokat győző századok feletti halhatatlanságának.

\*

Foglaljuk egybe az eddig mondottakat. — Lehető röviden fejezzük be cikkünk!

Szent vallásunk napja, a keresztény vallás alapításának drága örömpapja, ünnepnapja e nap. Az apostolok, az egyszerű halászok meghatva, ihletve vették a szent lelket, melyet nagy mesterrük Jézus Krisztus ígért s tölte ki reájok csodás hatalommal, isteni erővel az első Pünkösdben.

Tizenkilenc század tűnt a semmiségbe, temetett sirjába a romboló idő, a végtelen idő, ez a nagy sirásó; sirján századoknak rohant át rombolva, alkotva s újlag rombolva, felváltva és az alap, melyet a nagy istenember, az óriás szellem, Jézus vetett volt meg és apostolai terjesztének tovább vérben, tűzben olykor, rendíthetetlen hittel, eget vivő hittel, isteni lélekkel: áll megingathatlan.

Ünnepet ünneplünk. Mire tanít minket e pünkösdi ünnep?! Erre és ezekre: hogy az apostolok vették a szent lelket, fényes bizonyosága, tanuja ez ama tagadhatlan ténynek, hogy Jézus felsőes, tiszta tudománya a keresztényen vallás, valóban Istennek az örök erőnek örök akaratát foglalja magában.

Mire tanít minket a pünkösdi ünnep? Arra, hogy a hitnek, krisztusi elveknek hű követői és igaz követői legyünk mindenkoron; arra, hogy szilárdan és megingathatlan kövessük az utat, melyet a felsőes, az isteni mester jelölt ki számunkra.

Irjuk ezt szívünkbe és vessük lelkünkbe, eltörölhetetlen, mulhatlan betűkkel. Vessük ez pünkösdi csodás történetből e szent legendából folyó igazságokat.

Te pedig lelkeknek lelke, szállj le ránk áldó kegyelmeddel! Tölts be minket hittel, szeretettel, reménnyel, tölts az első Pünkösöd keresztényeinek ihlett szellemével! legyen e Pünkösöd ránk az élő igaz hit, testvéri szeretet, enyészetet győző remény szent Pünkösdje!

„Kit Krisztus ígért óh jövel te!  
Szállj ránk alá Isten szent lelke!  
Kit Isten égből őnt alá!  
Hol meglebben, kitáruul szárnyad:  
Ott róla fény, üdv, áldás árad,  
S a lélek ég felé talál!”

Borsody Béla.

## Vármegyei közgyűlés.

(T.) A tavaszi nap ragyogó sugára sűrű pászmákban ömlött be a vármegyeház tanács-termének szecsessziós ablakain. Megcsillant a nagy képek aranyrámáin és bevonta az egész termet tavaszi verőfényvel.

A megyegyűlésen is ilyen tavaszi verőfényes hangulat uralkodott. A tavasz, a szabadság szellője szétcsapkodta a komoly aktákat. A mai nap a hazafias lelkesülés napja volt. A kurucz korszak szabadságot hirdető tárogató szava, a kurucz korszak eszményi szép poézisa hangzott Molnár József beszédéből.

En édes jó magyar népem, de jól is esik nekünk, ha egyszer kilelkeshetjük magunkat. Bizony szomorú idők, nehéz napok multak el felettünk. Olyan jól esik most egy jóságos atyai szó, — a mi édes atyánk, a magyar király részéről. Nagyt, óriási nagyt nőtt szemünkben a magyar király. Az a szó, a melylyel a nagy fejedelmet haza hívta az édes magyar földbe, lerombolhatatlan hidat teremtett a király és nemzet között. Lerombolhatatlan ez a hid, mert a vas-kapocsnál is erősebb anyag tartja össze — és ez a szeretet.

Hazafias kötelességet teljesített vármegyénk közönsége akkor, mikor ezen alkalomból felséges jó királyunkhoz hódoló feliratot intézett.

A megyegyűlés lefolyásáról saját kiküldött tudósítónk a következőkben számol be:

Folyó hó 19-én tartotta Gömör-Kishont t. e. vármegye közönsége rendkívüli közgyűlését. Jelen voltak Hámos László főispán elnöke alatt Bornemisza László alispán és a többi hivatalos személyeken kívül Mária Ándor, Hevessy Bertalan, Fáy László, Fáy Gyula, Kubinyi Géza, Török Bálint, Mihalik Dező, Molnár József, Kubinyi Ándor, Putnoky Mór és még többet vármegyénk vezértérői, valamint a megyegyűlési bizottsági tagok közül.

A gyűlést Hámos László főispán nyitotta meg. Szép szavakkal emlékezett meg a mai gyűlés tulajdonképeni céljáról és felkérte Molnár József megyebizottsági tagot, hogy indítványt, a melylyel ő felségének az április 18-án kibocsátott rendelet alkalmából hódoló feliratot menesztetni javasol, okolja meg.

Molnár József a következő poézistől és hazafiságtól duzzadó beszédében indokolta meg indítványát:

„Tekintetes törvényhatósági közgyűlés!

A közel jövőben századok titkos óhaja valósul meg, — a legszembényebb szabadsághős fejedelmek, II. Rákóczy Ferencnek kegyeletes érzelmeink által megszentelt hamvai jönnek idegenből vissza az édes hazai földben megpihenni.

Azon legmagasabb királyi rendelet, melyet ő Felső Apostoli királyunk, április 18-ról Gróf Tisza István miniszterelnökhöz intézett, korszakot alkotó nagy jelentőséget fog nyerni a magyar történelemben.

Bizony nem tűnt el a csodák kora, — s nem is fog eltűnni soha.

Az északi és déli sark távolsága nem méri át, — nem tölti be azt a rengeteg ellentétet és messzeséget a mely a majtényi vértáratott mező, — s az április 18-iki legmagasabb elhatározás között van.

A magyar nemzet egy ezredéven át mindig növekvő büszkeséggel veszi körül és őrzi Szent István koronáját, ragaszkodik ahhoz törhetetlen örök hűséggel, ezen a viszonyon nem változtatott Rákóczy villám-fegyvere sem, király és nemzet nagy szerencsétlenségére azonban hosszú időkön át a mi szívünk, lelkünk nem lett igazán megértve.

A magyar nemzet ragaszkodott Rákóczyhoz, mint egy szenthez, mint magához az üdvözítőhöz, korszaka a kurucz hadviselés fényes eseményeinek lezajlásával nem lett befejezve, a ki mint igaz magyar ember, hazafias nagy tette lelkesedett, az rá gondolt, a magyar ember érzelmi világa vele élt, a mit szívünk érzett, azt leg-hívebben a kurucz nóták fejezték ki, melyeket az események maguk alkottak szellő susogásból, madár panaszból, zivatar zugásból: vele volt a magyar nép szíve, lelke s vele maradt királyhűsége mellett is mind e mai napig.

A majtényi síkon lehanyaglott kurucz szerencse-csillag, egy újabb hadak útjának lett a sarkcsillaga, melyet történetünk tündöklő eseményekkel irt tele, a Rákóczy szelleme, a Rákóczy lelke együgyű olvad a szabadsággal, a becsülettel, s magával a honszeremmel.

Legyen áldott koronás királyunk azért a kimondott nagy szóért, melylyel a multak keserűségét eltörülte s nagy emlékeinket király és nemzet örök értékű drága kincsének megváltotta.

En erősen hiszem is, hogy király és nemzet között félreértés és keserűség nem keletkezik többé soha, hogy Rákóczy hazatérő hamvai a közös munkára összeforran tud nagy magyar nemzetnek király és nemzet által egyenlő kegyelettel őrzött, imával felkeresett szent jelvényei lesznek s hogy az a föld, melyben Rákóczy hamvai pihennek, sem állami, sem társadalmi intézményekben idegen gyomot soha nem fog teremni többé s hogy

ez a föld örökre magyar s rajta király és nemzet szabad, nagy, boldog és hatalmas lesz.

Tiszteletteljesen indítványozom az előadott eszmék és gondolatok hatása alatt:

Mondja ki a vármegyei bizottsági közgyűlés, hogy ő Felső Apostoli királyunk, április 18-ról II. Rákóczy Ferenc hamvainak hazahozatalát elrendelő legkegyelmesebb leiratáért hódoló feliratot intéz s törhetetlen hűsége és alattvalói hálája mély érzetével, tiszteletteljes köszönetet mond.

Eljen a király!

A remek beszéd elhangzása után az indítványt a közgyűlés általános lelkesedéssel elfogadta, még a főispán által előterjesztett pótlással, hogy a megyebizottsági közgyűlés egyszersmind Tisza István gróf miniszterelnökhöz is az e tárgyban kifejtett hazafiai közreműködésért köszönetet szavaz.

A közgyűlés második tárgya volt a Ludovika Akadémia gr. Buttler János-féle alapítványi hely betöltése. A helyet a közgyűlés az egyetlen pályázóval Nagy Imre VIII főgimnáziumi osztályt végzett tanulóval töltötte be, a ki jeles bizonyítványa révén bizonyára méltán jutott ehhez a kitüntetéshez.

Ezután olvastattott Tisza István gróf miniszterelnök és Thaly Kálmán dr. országgy. képviselő következő köszönő levelei:

„Magyar királyi Miniszterelnök. *Tekintetes Alispán ur!* Örömmel vettem azon meglehangu üdvözetet, a melyet a t. Alispán ur vezetés alatt álló törvényhatóság közönsége a normális parlamenti állapot helyreállta alkalmából volt szíves hozzám intézni. Leleges visszhangját képezi ez azon általános megnyugvásnak és meglegedésnek, a melyet az obstrukció megszűnése széles ez országban minden hazafi kebelében keltett. Fogadják szíves megemlékezésükért hálás köszönetemet. Budapest, 1904. évi márczius hó 29-én. — Hazafias üdvözetl Tisza, s. k.”

„*Nagytekintetű törvényhatósági közgyűlés!* Gömör-és Kishont t. e. vármegye t. közönsége folyó évi márczius hó 18. és 19. napján Rimaszombaton tartott közgyűléséből 3398/kgy. 1904. sz. a. kelt nagybcsű és réam nézve oly annyira megüszelő iratával alólírottat, mint a parlamenti béke egyik helyreállítását, ugyanazon márczius hó 10-én a képviselőház ülésén tett indítványa és felszólalásáért üdvözölni méltóztatott. Gömör-és Kishont vármegye századok folyamán át mindenkoron lángoló hazafisággal, nemzeti jog, alkotmány-és szabadságszeretettel oly kitűnő s ékeskedő más törvényhatóságoknak is példányképül szolgáló nagyrődemű közönsége részéről vett emez üdvözet élet-pályám egyik legszebb jutalma, melyet mindig hálás büszkeséggel fogok említeni és a melyért a nemes vármegyének ezennel legmélyebb, alázatos köszönetemet van szerencsém kifejezni. Honfői, kiváló tisztelettel maradván a t. e. nemes vármegyék nagytekintetű közönségének, Pozsonyban, 1904. évi április hó 6-án lekötelezett alázatos szolgálója Dr. Thaly Kálmán, s. k., orsz. gyűl. képviselő, a Szent István jeles rend-víteze, a magy. tud. Akadémia rendes tagja.

A közgyűlés a főispán indítványára elrendelte a két levélnek lapunkban való közzétételét, hogy az az egész vármegye közönségének tudomására jusson.

A vármegyeházat építő Mandel, Hoffmann és Quittner cég panaszával foglalkozott aztán a megyegyűlés, a melyre még pótlólag 40000 korona követelést támasztott. Többek hozzászólása után a közgyűlés elfogadta a bizottság javaslatát, a mely szerint az utólagosan támasztott jogtalan követeléssel a vállalkozó cég elutasítatik, ellenben felhivatik, hogy a még hiányos munkákat 2 hó alatt fejezse be, mert különben terhére és veszélyére a vármegye fogja elkészíttetni.

A többi tárgyak közül még főleg azon határozat fontosabb jelentőségű, a melylyel a közgyűlés elhatározta a telefon-hálózatnak vármegyénk összes járási székhe-lyeire és rendezett tanácsu városába való bevezetését és erre vonatkozólag egy részletes terv kidolgozásával az alispánt és az államépítészeti hivatal főnökét bízta meg. A közgyűlésnek azt a határozatát annál szívesebben regisztráljuk, mert lapunk két hét előtti számában vetettük fel éppen a telefon kérdését és látjuk, hogy az intéző körök minden életrevaló eszmének sietnek érvényt szerezni.

## Bornemisza László alispán üdvözlése.

A gömörmegyei ev. ref. egyházmegye, a melynek Bornemisza László egyik szeretve tisztelt tanácsbírája, abból az alkalomból, hogy ő felsége a Vaskorona-renddel kitünteti kegyeskedett, őt igaz szeretettel és tisztelettel üdvözölte.

Az idevonatkozó jegyzőkönyvi pont olyan szépen van meg szerkesztve és olyan igazak a Bornemisza László érdemei, hogy szükségesnek tartjuk azt a maga egész terjedelmében közölni:

„*Kivonat* a gömöri ev. ref. egyházmegye 1904. évi április hó 7-ikén Tornallyán tartott közgyűlésének könyvéből:

9. Esperes jelentésében előadja, hogy *Bornemisza László* alispán, egyházmegyei világi tanácsbíró, a vaskorona-renddel történt kitüntetése alkalmából üdvözlő iratot küldött:

Egyházmegyénk közgyűlése, a midőn esperesnek azt a jelentését, hogy *Bornemisza László* urat, Gömör-Kishontvármegyei kitűnő alispánját, evang. ref. egyházmegyénknek is szeretett és tisztelt tanácsbíráját királyi kitüntetés alkalmából levélileg üdvözölte, helyeslőleg tudomásul veszi, s a maga részéről is örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy *Bornemisza László* iránt érzett tisztetének és szeretetének kifejezést adjon.

Egyházmegyénk jól tudja, hogy midőn a magas királyi kegy kitüntető jószágának vármegyénk alispánjának a személyére reasugárzott, ez a kegy a legméltóbb férfira esett, a ki hosszas közszolgálatában kifejtett sikeres és áldásos tevékenysége, a közjóra irányuló buzgalma, hűsége és önzetlensége által ezt a magas királyi kitüntést igazán kiérdemelte.

De azt is érzi egyházmegyénk, hogy az az alispánunk személyében kitüntetett nemeslelkűség, becsületesség és törhetetlen igaz honszeretet, a mely e vármegye

életét pár évtized alatt békés uton, tiszta magyar hazafias szellemben, a virágzás ily magas fokára emelte: az evangyeliomi szeretetnek és szabadságnak abból a forrásából is táplálkozott, a melynek mi a gömöri ev. ref. egyházmegye vagyunk a hordozói.

Most, a midőn Bornemisza László alispán urat mi mások fölött különösebben is a magunkénak mondhatjuk, a ki a vármegye erős kötelékén kívül más erősebb szálakkal is hozzánk van csatolva, áldásos, becsület-és hazafias tevékenységének magas elismertetése felett két-szeresen örvendünk, azt jegyzőkönyvben is kifejezzük és megörökítjük, szívből kívánunk áldást további közhasznú életére!”

## Hirek és vegyések.

**Boldog ünnepek!** A küszöbön álló pünkösdi ünnepek alkalmából lapunk előfizetőinek és munkatársainak örömteljes, boldog ünnepeket kívánunk! *A „Gömör-Kishont” szerkesztősége és kiadóhivatala.*

**Alapítvány.** A hanvai remete Hanvay Zoltán nagybirtokos — mint örömmel értesülünk — ismét szép bizonyosságát adta mély hazafias érzésének és nemzeti iradalmunk nagyjai iránt nemes lelkében Vesta tüként lobogó szeretetének és hálás kegyeletének. Halhatatlan emlékü Jókaink emlékére u. i. 100 koronás alapítványt tett a rimaszombati egy. prot. főgimnáziumban. Az alapítványi összeget igen szép levél kíséretében küldte meg Kubinyi Aladár törv. elnökhöz, mint a gimn. tanácselnökéhez.

**Főügyész vizsgálat** Dr. Paky József kassai kir. főügyész folyó hó 18-án városunkba érkezett hivatalvizsgálat céljából.

**Uj könyv** Dr. Terhes Sámuel, lapunk felelős szerkesztője válogatott elbeszéléseiből és humoreszkjeiből „Történetek” cím alatt egy kötetet állított össze. Ebben a könyvében a szerző különösen a kisvárosi élet szeretetreméltó ferdésségeivel foglalkozik. A könyv ifj. *Rábely* Miklós rimaszombati könyvkereskedő kiadásában fog megjelenni folyó évi július elején. Előfizetési ára 2 kor., bolti ára 2 korona 40 fillér. Előfizetni lehet június tizenötödikéig a nagy számmal kibocsátott előfizetési felhívási leveket, valamint lapunk kiadóhivatalában.

**Negyedszázados találkozó.** Budapesten folyó hó 15-én találkoztak azok az orvosok, kik az egyetem 25 év előtt absolvták. E lélekemelő és szép találkozó számos országos nevű orvos között vármegyénkben dr. Lócherer Tamás kórházi igazgató-főorvos is részt vett, s a régi barátok volt professzorukat Korányi Frigyeszt fényes óvázióban részesítették.

**Áthelyezés.** Sáfrány Géza honvédszázados — Baksay József vejét, kit városunkban számosan ismernek — a szathmári 12 honvédszázadhoz lett áthelyezve.

**Kinevezés** A belügyminiszter a városunkbeli származású dr. Szabó Mihály budapesti lelechnázi orvost a budapesti állami gyermekmenhely osztályorvosává nevezte ki.

**Kormányképviselők az érettségig.** A vál-lás-és közoktatási miniszter a folyó évi érettségi vizsgálatokhoz a helybeli egyesült prot. főgimnáziumhoz kormányképviselővé: Rombauer Emil címzetes főigazgatót, a budapesti V. ker. állami főreálisokla igazgatóját, a rozsnyói ág. ev. főgimnáziumhoz pedig: dr. Asbóth Oszkár budapesti tud. egyetemi ny. r. tanárt küldötte ki.

**Eszküvő** Biró József helybeli hentes polgártársunk Mariska nevé leányát folyó hó 17-én vette nőül Morandi János miskolczi kovács iparos.

**Vizsgatétel.** Kohuth Lajos városi számvető a mértékhitelítő vizsgálatot e hó 14-én Budapesten sikerre sen letette.

**Gondnoksági ülés.** A rimaszombati áll. elemi iskola gondnoksága folyó hó 17-én délután 4 órakor a városháza tanácstermében Lukács Géza elnöke alatt látogatott ülést tartott, melyen folyó ügyeket intéztek el!

**Kinevezés.** A helybeli mentelp. állomáson hosszú időn át működött Kundt Mihály — jelenleg mezőhegyesi állatorvost — mint halljuk — május 1-ével főállatorvossá léptette elő a király.

**Kaszinó-estély.** Mint értesülünk a kaszinó vi-galmi bizottsága folyó hó 22-én — pünkösöd első napján — sikerültnék ígérkező kaszinó-estélyt rendez. Kezdete este 9 órakor.

**Halálozás** A Kolbenheyer-, Duda-és Hrk-rokon-családok fájó szívvel jelentik, hogy nagynénjük: Kolbenheyer Mária f. hó 15-én 75 éves korában hosszú betegeskedés után Nyustján meghalt. 17-ikén temették el ugyanott.

**Közművelődési egyesületi közgyűlés.** Gömör-és Kishontvármegye közművelődési egyesülete folyó hó 19-én tartotta rendes évi közgyűlését. Lapunk zártakor a gyűlésről csak röviden számolhatunk be. Török Bálint elnök hazafias eszméktől duzzadó elnöki megnyi-tóját Hevessy Bertalan indítványára kinyomtatják. A jegyzőkönyv hitelesítésére Molnár József és Fábry János kérték fel. A megüresedett igazgatói állásra Dr. Vár János titkári jelentését tudomásul vették és a pénztárvizsgáló bizottság jelentése alapján Istók József pénztárnoknak a felmentvényt megadták. Ezután a közgyűlés, egy az egyesület pénzügyeit közlérlől érdeklő kérdésben határozott. Ugyanis a kamatláb leszáll-ítása következtében az egyesület jövedelme apadásban van, tehát kell egy remediomról gondoskodni, hogy legalább a tőke után járó 4% biztosítva legyen. — A nagy horderejű kérdés tanulmányozására az alispán elnöke alatt Molnár József és Dr. Lichschein Adolf tagokból álló bizottság küldetett ki, a kik majd véleményes jelentésüket a legközelebbi közgyűlés elé terjesztik. Ezzel a tárggyal kapcsolatban Dr. Veres Samu azt a proppozíciót terjeszt a gyűlés elé, hogy nem volna-e kívánatos, ha az egyesületi tőkét a régi gymnasiumi épület megvétele és átalakítására fordítanák, úgy, hogy ezáltal részint a tőke után járó 4% kamat is biztosított-nék, részint pedig a közművelődési egyesületnek és a gömör-megyei muzeumnak állandó otthon szerezhetnének. Ez az indítvány is a bizottság figyelmébe ajánlatott. Lapunk zártakor a gyűlés még folyik s így a továbbiakról csak jövő számunkban számolunk be.

**Iskolavizsgálat.** Lukács János kassai állami felsőpariskolai tanár, iparostanonciskolai szakfelügyelő folyó hó 13-án meglátogatta a helybeli községi iparostanonciskolát.

**Halálozás.** Tepper Lőrincz helybeli szódavizsgáló, ki üzletét nemrég átadta, s már hosszú idő óta betegeskedett f. hó 14-én 78 éves korában meghalt 16-án temették el a hitsorsosok nagy részvéte mellett.

**A helybeli izraelita nőgyűlés** választmánya folyó hó 17-én dr. Lichtschein Adolfné elnöklété alatt ülést tartott, melyen elhatározták, hogy a nőgyűlés alapítókéjének gyarapítására június hó 5-én a „Széchenyi” kertben tavaszi mulatságot rendez. A nőgyűlés által rendezett eddigi mulatságok mindig fényesen sikerültek. A kilátások most is biztatók s remélik, hogy a jótékony-cél érdekében a közönség nagy számmal fog résztvenni a mulatságon.

**Iskolaszéki gyűlés.** A helybeli — most már állami kezelésben lévő — polgári leányiskola iskolaszéke f. hó 16-án Lukács Géza elnöklété alatt ülést tartott. Ezen tudomásul vették a kir. tanfelügyelőség által közölt miniszteri leiratot, melylyel az iskola állami kezelésbe vételét kimondja, illetve a tanerőket kinevezi s az igazgatói teendőket egyelőre ideiglenes ellátásával Kathona Gézát megbizja. A tanfelügyelő átiratában kéri az iskolaszéket, hogy a folyó tanév végéig az iskola ügyét az eddigi ügybuzgósággal vigye. Még egy tandíj elengedési kérvényt intéztek el, s azután az elnök iránt érzett ragaszkodásának és bizalmának az iskolaszék újból kifejezést adva kimondotta, hogy vele együtt még működni fog a tanév végéig, mikor az iskola fenntartóságát átadja a kinevezendő gondnokságnak. — Még Kathona Géza kérte a tagokat, hogy az évvégi vizsgálatok és záróünnepély iránt érdeklődjenek és azokon jelenjenek meg, mire az ülés az elnök elttetésével véget ért.

**Városok szövetsége.** Magyarország rendezett tanácsú városai, Zalaegerszeg kezdeményezésére, fejlesztésük, az új városi törvény megalkotása, a városok autonómiajának körvonalozása és függetlenné tétele, nyomásztó pénzügyi helyzetük szanalása, a tisztviselők szolgálói pragmatikájának létesítése s egyben anyagi helyzetük rendezése céljából — mozgalmat indítottak. Akciójuk annyira előre haladt, hogy szombatn nagygyűlést tartottak Budapesten, a melyen az együttműködés megkönynyítése és egyöntetűvé tételének elősegítése céljából megalakították a „Magyar Városok Országos Szövetségét”. A gyűlésen hetvenöt város képviseltette magát nagyobbára polgármesterével, ezek között városunkat dr. Kovács László polgármester képviselte. Gyűlés után testületileg tiszteltek a miniszterelnöknek, a kinek kikérték támogatását. A miniszter a városok képviselőit igen szívélyesen fogadta s őket jóakarattal biztositotta.

**Dalárdisták mulatsága.** E hó 16-án mult 10 éve annak, hogy a rimaszombati dalárda egyik legrészebb diadalát aratta a fiumei dalversenyen. A már rég hallgató dalárda egyik legkiválóbb s leglelkesebb tagja Póczky Samu, e nevezetes évtorduló alkalmából a Tompa-vendéglő nyári helyiségébe összehívta s megvendégelte a dalárda mindazon tagjait, kik Fiumében szerepeltek s kívülök még számos ismerősét és jóbarátját. A pompásan sikerült barátságos estének a kedélyes visszaemlékezés mellett az is volt a célja, hogy a dalárda újrabeállítását előmozdítsa. A Póczky Samu, Komáromy István, Lukács Géza, dr. Veres Samu, dr. Kovács László, Bodor László, Törköly József lelkes, avagy humoros beszédei mind erre irányultak. A vidám társaság mulatsága jóval éjjel utánig tartott. Vajha megvalósulna a barátságos összejövetelhez fűzött reménység s a sok szép sikert aratott dalárdában újra gyönyörködhethetünk.

**Megjutalmazott tanítók.** A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter a magyar nyelv sikeres tanításáért vármegyénkben ismét megjutalmazott két tanítót 100—100 koronával. Az e téren magukat kitüntető tanítók: Kalandá Bertalan a feketelehotai állami, Lipták Endre a kokovai ág. hitv. ev. elemi iskolánál működik.

**Kamarai gyűlés.** A miskolci ipar- és kereskedelmi kamara folyó május hó 26-án délután 3 órakor saját helyiségében közös ülést tart, a melyen a kereskedelemügyi miniszternek leiratai Nagyröcze és Rimaszombat városok házalási szabályrendelete ügyben is tárgyalatni fognak.

**A Csurgó-híd építése.** A Csurgó híd építése a mult hét óta uszylólván szünetel, mert jelenleg a munkások legnagyobb része a Csurgó forrásának keresésével vannak elfoglalva. Már körülbelül 10—12 méternyire ástak felfelé az országot mentén. Roppant tömeg útépítési anyagot kellett kiszedniök, míg a forrásra rábukkantak. Most már a védgátat fogják építeni, a minek megtörténte után sokkal bővebb vízü lesz a Csurgó, mert a védgát nem fogja engedni a forrás vizének egy tetemes részét a földbe elszivárogni. Magának a hídnek alapzatával már csaknem teljesen készen vannak és már nemsokára a vasalkatrészeket helyezik el.

**Orvosok gyűlése.** A megyei orvosok és gyógyszerészek f. hó 25-ikén szerdán Rozsnyón tartják gyűlésüket, melyre a következő meghívó küldetett szét:

**„Meghívó.** A Gömörvármegyei orvos gyógyszerész egyesület és orvosszövetség a *folyó év és hó 25-én szerdán délután 4 órakor Rozsnyón* a kaszinó helyiségében tavaszi rendes közgyűlést tart, melyen megjelenni s a tanácskozásban résztvenni tisztelettel felkérjük az egyesület tagjait.

Rimaszombat, 1904. évi május hó 16-án.

Dr. Kármán Aladár, Dr. Löcherer Tamás, jegyző elnök

A tanácskozás tárgyait képezik:

I. Orvosszövetségi ügyek: A 3 éves tisztikar választása. — A zempléni orvosszövetség átiratának utálagos bemutatása a tiszti fizetések rendezése miatt. — A dr. Hadzsi emlékbizottság megkeresése. Esetleges indítványok.

II. Orvos gyógyszerész egyesületi ügyek: Tisztikar választása. — Szakügyek. — Szakközlemények. — Belegbemtátások. — Újabb gyógyszerközök, szerek bemutatása. — A közgyűlést társas vacsora követi két korona részvételi díjjal. Elszállásolásról — megkeresésre — dr. Hajosi Sándor ut intézkedik. A tisztikarra szavazni levél útján is lehet.

**Majális.** A rimaszombati egyesült protestáns főgimnázium tanári kara és ifjusága f. hó 20-án azaz holnap tartja szokásos tavaszi mulatságát a „Szabadtéri erdő” fedett táncbéliységében. Az ifjuság reggel 8 órakor vonul ki. Délben közbe a tánc kezdete délután 1/2 3 órakor. Reméljük, hogy május istennője derült verőfényvel járul hozzá az ifjuság örömmüncpéhez! Kedvezőtlen idő esetén különben a táncmulatságot május 28-ára halasztják el.

**Tüzeset.** Folyó hó 14-én az éjjeli órákban Kokova nagyközségben a vásártéren álló járványkórház — valószínűleg gyújtogatás következtében — leégett.

**Halálozás.** A horvai származású Török János nyug. pénzügyi tisztviselő, ki Tornallyáról jött ide, folyó hó 14-én 60 éves korában meghalt. Temetése 16-ikán ment végbe.

**Késelő cigány.** Tornallyán folyó hó 12-én a Kónya Pista hazibán jöttek össze a cigányok, kik között volt Berki József is. Ennél egy új beretva volt, melyet egyik társa kért tőle, hogy adja neki. Berki — ki az idegen cigányt nem is ismerte — megtagadta a kérés teljesítését, ezen aztán összeveszték, s az idegen cigány bieskájával Berkit mellbe szurta. A súlyosan sérült embert beszállították a kórházba.

**Vasutasok áthelyezése.** A miskolci üzletvezetőség területéhez tartozó vármegyei vasúti vonalakon legutóbb a következő áthelyezések történtek: *Páris* Rezső hivatalnokot Tiszolcra Fülekre, *Kahle* Elemér hiv. gyakornokot Rimaszombatról Breznóbányára, *Gegő* Benjámin hivatalnokot Fülekről Tiszolcra és *Kárpáti* Károly forgalmi díjnokot Breznóbányáról Rimaszombatba helyezték át.

**Érdekes végtárgyalás** volt a helybeli kir. törvényszéknel mult penteken, mikor is Saguly János kovácssegéd, Hindulák Rezső, Hindulák József és Bráz Gusztáv dereski földművesek állottak a bíróság előtt azért, mert Saguly mult év december 20-án Deresken Duszta Józsefet késsel úgy hasba szurta, hogy az harmadnapra meghalt, a két Hindulák és Bráz pedig mult év október hó 9-én ugyancsak Deresken Marton Ambrust úgy megverték, hogy ez október 31-én Littkén meghalt. Az eset igen bonyolult volt, s a kettős ügyben a bíróság 24 tanút és 4 orvosszakértőt hallgatott ki. Elnök volt Kolbay Sándor, bírák: Domján Lajos és Velesz Ferenc, jegyző Fodor Zoltán. A vádatóságok dr. Musotter Miklós alügyész képviselte, védők voltak: dr. Király Kálmán, dr. Törköly József és dr. Institutórisz Endre. A bizonyítás során beigazolást nyert, hogy a büncselekményt a tettesek erős felindulásban követték el s a bíróság a plaidoyerk meghallgatása után estefelé kimondta az ítéletet, mely szerint halált okozott testi sértés büntetése miatt Saguly Jánost egy évi, Hindulák Rezsőt, Hindulák Józsefet és Bráz Gusztávot egyenként 9—9 havi börtönre ítélte. Az utóbbi három vadított felebbezést jelentett be. Saguly megnyugodott, s így rá nézve az ítélet jogerős.

**Tanoncz- és segédmunka kiállítás Miskolcson.** A miskolci kereskedelmi és iparkamara által augusztusban rendezendő tanoncz- és segédmunka-kiállításra az előkészületek nagyban folynak. A kerület legjelentékenyebb iparvállalatainak segédszemélyzete két versenyre serkentve, egyelőre az ipariskolák igazgatósága, másfelől a munkaadók által s máris szép tárgyak készültek. A kiállítás érdekességét és tanulságos voltát nagyban fo kozza, hogy ezzel kapcsolatban *motor- és szerszámkiállítás* rendeztetik, ugyszintén tervebe van veve egy ugyancsak Miskolcson tartandó *iparos gyűlés* is, melyen három vármegye iparossága veend részt. A legnagyobb érdeklődéssel nézhetünk a kiállítás elé, mely bizonyára nem fog az e nemben a közelmúltban rendezettek mögött maradni.

**Számadás.** Tompa Mihály születési házának minden részleteben művészi fölfogással megalkotott kicsiny alakját áldozatkészségével *Rimaszombat társadalmá* juttatta a gömörmegyei muzeum birtokába. A kibocsátott három gyűjtő-iven az emlékmű költségeinek fedezésére adakoztak: A rimaszombati kaszinó 30 koronát, Rimaszombat városa és a rimaszombati takarékpénztár 20—20 kor., a gömörmegyei nép és iparbank, Kubinyi Aladár és Fabry János 10—10 kor., a rimaszombati ipartestület temetkezési egylete 6 kor., a rimaszombati prot. főgimnázium VII. osztálya 5 kor. 30 fillér, a gömörmegyei takarékpénztár és hitelbank r. t. 5 kor., a rimaszombati főgimnázium II. osztálya 4 kor. 40 fillér, Vozáry György 3 kor., a rimaszombati főgimnázium IV. osztálya 2 kor. 54 fillér, III. osztálya 2 kor. 28 fillér, Bakstay István, Bakstay József, Cseh István törvényszéki bíró, Dapsy József, Druiser György, Jaczko Pál, ipartestület, Polgári olvasóköri temetkezési egyesület, dr. Lichtschein Adolf, Medvezy Sándor, Paczek Emil, Ronay Gyula, Széman Endre, a rimaszombati főgimnázium V. osztálya 2—2 kor., Kerekes Dezső 1 kor. 20 fillér, Abonyi Pál, Antal György, dr. Bakstay Dezső, itju Bakstay József, Benedek Gyula, Boczko Daniel, Csillon Todor, dr. Czinér Miksa, Czinke István, Feketéné Otte Hedvig, Fodor Zoltán, Gábris Barnabás, Gedeon János, Glaufer Pál, dr. Glaufer Pál, Glaufer Margit, Hamaliár Lajos, Institutórisz Endre, Institutórisz Maria, Kalla Mihály, dr. Kármán Aladár, özv. Kaposztas Józsefné, Kathona Géza, Kern Adolf, Kishonthy Gyula, Kishonthy József, Kerekes Mór, Kolbay Sándor, Komáromy Gézané, Kriston Kálmán, Kubinyi Bertalané, Kubinyi Bertalan, Kubinyi Ferenc, Lovass Árpád, Loysch Ödön, Lukács Géza, Madarász Pál, Máriássy László, dr. Marikovszky Istváné, Matolesy Pál, dr. Mesko Miklós, Miskolczy Lajos, Müller Kálmáné, dr. Musotter Miklós, Palm Nándor, Pékh József, Pongrácz Pál, Rábelly Miklós, dr. Rárossy Gyula, Schulhof Pál, Silbiger József, Sipos Béláné, Soós Ferenc, Stubenfoll Kálmán, Szakall Vince, Széplaky Lajos, Széplaky Lajosné ifj., Tóth Béla, Vágó Gyula, Varga Lajos, dr. Veres Samu, dr. Veres Samu, dr. Zebery István 1—1 kor., Szakall Barna 80 fillér, egy érdeklődő társaság 70 fillér, Baranyi György, Rábelly Karoly, Rábelly Miklós ifj., özv. Török Janosné, N. N. 60—60 fillér, Broczko József, Chamilla Miklós, Daranyi István, Gasko János ifj., Istók József, Kalla Géza, Kazár Árpád, Korim, Kovács István, Szabó József tkvezető, Szomolnok Antal, Uhrin János, Vozáry Béla, E. A., N. N., V. J. 50—50 fillér, Babás József, Doljan Antal, Brehovszky János, Fodor Kálmán, özv. Gasko Józsefné, Kálniczky Géza, Kathon Irma, Kenyeressy József, Konyha Béla, Kraysell, Léway József, Majorossy Rezső, Matuska János, Papucsák

Miklós, Rábelly Miklós ifj., Rakottay Danó, Rakottay József, Rakottay Lajos és neje, Szomolnok Antalné, özv. Tóth Józsefné, Zachar Gusztáv 40—40 fillér, Bodor Lászlóné, Csernay Dánielné, Csernay Dániel, Enyedi Miksa, Gasko Gyulané, községi polgári leányiskola IV. osztálya, dr. Oppenheimer, B. J., N. N. 30—30 fillér, Balázs József id., Bombák György, Csapó János, Csordás János ifj., Gees Béla, Liptay László, Loffai Lajos, Mészáros Lajos ifj., Percz Barna, Stehlnszky Ignác, Susztek József, Szabó Józsefné, Vozáry F. 20—20 fillér, Bíró József, Cseh János, Cseh István, Kovács Gyula, Veres Samu 10—10 fillérjével. — Az adakozás összege . . . . . 249 kor. 52 fillér. A kiadás . . . . . 220 kor. 40 fillér.

Maradvány . . . . . 29 kor. 12 fillér, mely összeg „Tompa szoba alap” czimén a rimaszombati takarékpénztárban van elhelyezve. — A mestermű, míg egyrészt a késő nemzedékek elé állítja halhatatlan költőnk születési hajlékát, másrészt hirdetni fogja a szülőváros társadalmának áldozatkészségét. Ez utóbbi oknál fogva a gyűjtő-ívek a Tompa-iratok mellett meg lesznek őrizve. A *Gömörmegyei muzeum igazgatósága.*

**Értesítés** a folyó hó 13-án Rimaszombatban megtartott országos vásárról:

Az idő igen kedvező volt, mert a vásár napját megelőző második napon esett eső következtében por nem volt, és a vásár napja gyönyörűen derős volt.

A felhajtás ennél fogva igen nagy és mint alábbi számadatokból kitűnik, a mult évi májusi vásárra történt felhajtásnál tetemesen nagyobb, úgy hogy lovaknál körülbelül 40%, míg a szarvasmarhánál 16%-al több hajtattott fel most.

A nagy felhajtás dacára oly szilárdul tartották magukat a hihetetlenül magas árak, hogy több külföldi marhakereskedő kénytelen volt a vásárról türesen távozni.

Hogy mennyire csökkent a mult évihez képest az eladás, ez kitűnik az alábbi kimutatásból és abból, hogy míg a mult évi májusi vásárról 17 waggon élő állat szállítottatott el, addig ez idén csak 14 waggon állat került szállítás alá.

Mindennek oka pedig alábbi kimutatásban kitett magas árak voltak.

E vásárra felhajtattott: 1903-ban 3633 marha, eladott 908.  
1904-ben 4256 „ „ 707.  
1903-ban 1867 ló, „ 256.  
1904-ben 3016 ló, „ 291.

Eladásnál elért legmagasabb árak:

I. rendű magyar jármos ökör páronként 1903-ban 960 korona, 1904-ben 1025 korona.

II. rendű magyar jármos ökör páronként 1903-ban 650 korona, 1904-ben 760 korona.

III. rendű magyar jármos ökör páronként 1903-ban 530 korona, 1904-ben 550 korona.

I. rendű tarka jármos ökör páronként 1903-ban 900 korona, 1904-ben 1100 korona.

II. rendű tarka jármos ökör páronként 1903-ban 650 korona, 1904-ben 820 korona.

III. rendű tarka jármos ökör páronként 1903-ban 520 korona, 1904-ben 700 korona.

Szopós borjú levágásra darabonként 1903-ban 56 korona, 1904-ben 90 korona.

Friss fejős magyar tehén darabonként 1903-ban 320 korona, 1904-ben 370 korona.

Friss fejős tarka tehén darabonként 1903-ban 360 kor., 1904-ben 460 korona.

Ezen hallatlanul magas árak oka kizárólag sem a kivitelben, sem a deprecarióban nem található, hanem abban is keresendő — mint Gömörvármegye egyik leggazdagabb községének bírája mondta — hogy az amerikai pénzzel nem tudnak mit csinálni és így állatkereskedelmet üznek, a beözönlő pénz minél kedvezőbb kamatoztatása végett.

Rimaszombat, 1904. május 17-én.

*Kerekes Mór,* városi m. kir. állatorvos.

**Kimutatás** a Gömör-Kishontvármegyében uralgó ragadós állati betegségekről: 1. *Lépfene:* Susa, Susány, Alsóbalog. 2. *Rühkór:* Nyustya, Osgyán, Ráho, Tamásfala, Imola, Krasznaborkavarálya. 3. *Veszetteg:* Hacsava, Klenócz, Feled, Rimaszécs, Uzapanyt, Andrási, Dobsina, Jolsva, Jolsvataploca, Kiszőcse, Kövi, Nagyőrcze, Nandras, Sűvete. 4. *Sertésvész:* Rimabánya, Alsóbalog, Dobóca, Dulháza, Gortvakisfalud, Felsőbalog, Janosi, Jene, Meleghegy, Rimaszécs, Sajópuspöki, Uraj, Zabar, Aggtelek, Alsóvaly, Beje, Harkács, Keeső, Otrókocs, Raas, Ragály, Ruoya, Tiba, Trizs, Betlér, Kisveszverés, Krasznaborkahosszurát, Rekenyujtalu, Rozsnyó, Perlász, Ratkószuha, Polonka. 5. *Sertésorbáncz:* Rudna.

**A „Tompa”-szállodában**  
Gede István vendéglős kitűnő minőségű **putnoki ó-bort** — utcán át kimérve — literenként 30 krért árusít. 16—\*

**Hihetetlen de mégis igaz!**  
A ki nálam levéteti magát és 6 képet rendel, az teljesen

**ingyen kap**

egy szépen nagyított képet, csupán a szép diszes *passpartut* fizeti 5 koronával. Minta képek műtermemben megtekinthetők. — Kérem e ritka jó alkalmat felhasználni.

Tisztelettel

**Andrási László,** fényképész.

**Bérbeadó vendéglő.**

A *rimaszécsi nagyvendéglő* — mely ujonnan restauráltott és korlátlan italmérsi joggal bír — **1904. évi május hó 24-ik napján** a helyszínen nyilvános árverésen — esetleg szabad kezéből is — **három vagy hat évre** bérbe adandó.

Feltételek megtudhatók **Nagy János** ügyvédi irodájában **Rimaszécs.**

**Az igazgatóság,**

# Csongrádi bor

legjobb minőségben, házhoz hordva literenként **24 krért** kapható: **Gömöri Ede** vendéglőjében.

## Hirdetmény.

101. sz. — Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rozsnyói kir. járásbírószék 1903. évi V. 414 sz. végzése következtében **Dr. Guttlohn Márton** ügyvéd által képviselt **Weisz Miksa** javára **Drucker Ferencz** és **Kremer Herman** ellen 623 kor. 90 fillér. hátr. s jár. erejéig 1901. évi augusztus hó 13 án fogatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 723 k. 35 fillérre becsült következő ingóságok, u. m szesz italok, szalonna, liszt, cukor, szappan, széna és varrógép nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. bíróság 1904. évi V. 136/1. számú végzése folytán 623 korona 90 fill. hátr. tőkekövetelés, ennek 1901. évi január hó 23 napjától járó 5% kamatai, 1/3% váltó díj és eddig összesen 5 koronában bíróság már megállapított költségei erejéig Rimaszombathat alperesek lakásán (Hunyadi vendéglő) lendő eszközeire **1904. évi május 19-ik** napjának d. u. 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a veni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fogják adni. Amennyiben az előtervezendő ingóságokat mások is le és felülfoglalták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120 § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Rimaszombat, 1904. évi május hó 6 én.

**Gasko, kir. bir. végrehajtó.**

**12 forint**

## Rendkívüli olcsóság!

Valódi alpacca evőkészlet 6 személyre, mely áll: 26 darabból

**12 forint,**

valamint mindennemű órák, ékszerek és valódi ezüstök **mélyen leszállított árban kaphatók.** — Vidéki megrendelések azonnal teljesítettek.

Magy. kir. osztálysorsjegyek „Török“ bankházából nálunk kaphatók.

**TIGERMAN és ENYEDI**

órák és ékszerészek Rimaszombat.

**12 forint**

## Hirdetmény.

2710—1904. sz. — **Tiszolcz** nagyközségre nézve az 1892. évi XXIX. t. cz. értelmében a tényleges birtokosok tulajdonjogaik a telekjegyzőkönyvekbe való bejegyzése és a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítése iránti eljárás befejeztetvén, ez azzal a felszólalással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t. cz. 15. és 17. §§-ai alapján, ide értve a §§-nak az 1889. évi XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §§-aiban és 1891. XVI. t. cz. 15. § a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889. XXXVIII. t. cz. 7. §-a és az 1891. XVI. t. cz. 15. § b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. XXIX. t. cz. 22. § a) alapján történt törlések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési kereseteket hat hónap alatt vagyis **1904. évi november hó 10-ik napjáig** bezárólag a teleknyvi hatóságokhoz nyújtásuk be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. t. cz. 16. és 18. §§-ainak eseteiben — ide értve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §§-aiban foglalt kiegészítéseit is, a tényleges birtokos tulajdonjogaik bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis **1904. évi november hó 10-ik napjáig** bezárólag a teleknyvi hatóságokhoz nyújtásuk be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellentmondásuk figyelembe vételni nem fog;

3. hogy mindazok, a kik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül az eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármily irányban sértve vélik, ide értve azokat is akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t. cz. 16. § a) alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják — e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényeket a teleknyvi hatóságokhoz hat hónap alatt, vagyis **1904. évi november hó 10-ik napjáig** bezárólag nyújtásuk be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulva után az említett bejegyzéseket csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azokat a feleket, a kik a kiküldöttnek eredeti okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmint egyszerű másolatokat is csatoltak vagy ilyeneket pótlólag benyújtottak, az eredetieket a teleknyvi hatóságnál átvehetik.

Rimaszombati kir. törvényszék mint teleknyvi hatóság, 1904. április 19. **Vesesz, kir. tvszki albiró.**

# Rozsnyói vasas gyógyfürdő és hidegviz-gyógyintézet Rozsnyón (Gömörm.)

Vasas hidegviz-gyógyfürdő, klimatikus gyógyhely.

Fekszik 400 méternyire a tenger színe fölött; a szelek ellen teljesen védett, kies fekvésű esusomi völgyben, az 1290 méter magas Pozsáló vagy Ökörhegy alján, a várostól 20 percnyire. Pormentes levegő, gondozott sétányok, villamos világítás, föltűnően olcsó árak, vasut-, posta- és távirtelek, a várossal telefon-összeköttetés.

**Elő- és utóidényben 30 százalékos engedmény.**

Nagy kirándulólhelyek: dobsinai jégbarlang, aggteleki csepkőbarlang, szádellői völgy, krasznahorkai vár stb. Prospektussal és felvilágosítással készséggel szolgál.

**a fürdőigazgatóság.**

**Dr. Hajcsi Sándor,** fürdőorvos.

**Feymann László,** fürdőigazgató.

## Eladó gőzcséplőgép.

Egy jó karban lévő 4 1/2 lóerejű gőzcséplőgép eladó, esetleg bérbeadó. **Kiriny Béla** Csetnek. 3-3.

## Saját termésű bor-eladás.

Alulírott tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, miszerint **Deák Ferencz-utcai lakásomon** kitűnő minőségű és zamatu valódi almágyi régi tőken termelt hegyi bor, literes pecsételt üvegekben **35 és 40 krért** kapható.

Üvegre letét külön 5 kr.

Továbbá: a **Ferenczy-utca 6 szám** alatt lévő épületben a törvényszék, megyeháza és új gimnázium közelében

**egy 3 szobás utcai lakás**

hozátartozó mellékhelyiségeivel **folymó évi május hó 1-től bérebe kiadó.** — Rimaszombat, 1904. január hó.

**Benyó Béla,**

16-\* almágyi szőlőbirtokos és bortermelő.

## Üzletnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy helyben a **régi vármegyeházában** a modern izlés- és divatnak megfelelő

## czipész üzletet

nyitottam.

Készítek a legszebb kivitelben hölgyek és urak részére minden fazonban **divat sport vadász, tiszt, szalon** és a közhasználatban viselő **topánok**at. Ugyazintén **lovaglós és alkalmi csizmakat** fiú-, leány- és gyermekcipőket.

Szép, izléses munkámért a kolozsvári ipar- és kereskedelmi kamara elismerő oklevéllel tüntetett ki. Több évet tanulmány céljából **külföldön** töltöttem.

Dolgoztam mint szabász: a bécsi-es. és kir. udvari, a müncheni bajor kir. udvari és a poéta román királyné Ő felsége udvari (Bucarest), valamint Ő fensége az Orleansi herceg (Marienbad) és József főherceg udvari czipészeinél (Budapest) és Európa nagyobb városaiban e szakban szerzett tapasztalataimat Rimaszombati piacán óhajtom érvényesíteni.

Ez uton tisztelettel kérem a nagyérdemű közönséget, hogy becses rendeléseivel pártfogolni kegyeskedjek.

Műcipőket és mindennemű javítást elvállalok. Szives pártfogásért esedezve maradtam kiváló tisztelettel

**Zsigmond Elek,**

4-4 czipész.

## Szoba- és diszítésfestő.

Tisztelettel értesítem Tornallya város és vidékének nagyérdemű közönségét, hogy az ország nagyobb városaiban — így Budapesten is — több éven keresztül a legnevesebb mesterek mellett mint

## szoba- és diszítésfestő

működtem és az ott szerzett gazdag tapasztalataimmal Tornallyán telepedtem le.

Ajánlom szolgáltatásomat ezen szakmákban barmikinek is azon biztosítással, hogy képes leendek mérsékelt árak mellett a legkényesebb igényeknek is pontosan megfelelni.

Midőn még a nagyérdemű közönség jóakaratu pártfogását kikérem, tisztelettel vagyok

Tornallyán, 1904. évi május hó 15.

**Rusznyák Bertalan,** szoba- és diszítésfestő.

## Bérbeadó.

**Kossuth-utca 1. szám** alatt **Herzog Zsigmond féle** üzlethelyiség szobával együtt bérbeadó. — Felvilágosítást ad: **Kern Adolf.** 9-\*

## Hirdetmény.

1801. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a **Kluka József, Varga János és Berecz Antal** végrehajtottoknak **Fodor József** végrehajtott elleni 506 korona s jár. iránti árverési ügyében a végrehajttási árverést az 1881. évi LX. t. cz. 144. és következő §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Söreg községben fekvő s a Fodor József söregi 104. tjkvban A 1. sor, 66/a hrszám alatt foglalt beltelkére és azon épült 31. szám a házára 320 korona;

Ugyanazon tjkvban A 2—18. sorsz. alatt foglalt külirtokára és urb. erdő, legelő illetményére 101 k. és a Söregi 89 sz. tjkvban A. I. 1—6. sorszám alatt foglalt nemesi birtokból a B. 29., 74., 113., 152., 191. hrsz. alatti Fodor József jutalékára 997 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik s annak megtartására határnapul **1904. évi Julius hó 9-ik napjának délelőtti 10 óráját** Söreg községben a közegei bíró házához tűzte ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatlanok a becsáron alul is elfognak adni.

Árverelni szándokozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át, azaz 32 korona, 10 korona 10 fillért és 99 kor. 70 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvény-cikk 42 §-ában jelzett és az 1881. évi november 1-én 3333. szám alatt kelt Igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi LX. t. cz. 170 §-a értelmében bánatpénzének a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállitva elismervénynt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék mint tkvi hatóság 1904. évi március hó 28-án.

**Vesesz, kir. tvszki albiró.**

## Hirdetmény.

A „Miskolczi hitelintézet“ árú- és terményraktáraiban az ez idei

# XII. évi gyapjúvásár

beraktározással egybekötve **1904. évi június hó 20-ik napján** tartatik. — Részletes felvilágosítással szivesen szolgál:

a „Miskolczi hitelintézet“ részvénytársaság igazgatósága.

Utánnymot nem díjaztatik.

2-3